

人人得享和平与发展

—在第 72 届联合国大会一般性辩论上的发言（稿）

中华人民共和国外交部部长 王毅

主席先生，秘书长先生，各位同事：

本届联大将“以人为本：和平、尊严和可持续发展”作为主题，具有重要意义。

回顾过去，联合国为人类和平与发展事业做出了卓越贡献。

联合国以和平为己任，建立集体安全机

制，化解地区热点，部署维和力量，大规模战争得以避免，人类得以享受 70 余载相对和平。

联合国以发展为目标，制定全球发展议程，动员全球资源。一大批发展中国家走上发展快车道，数十亿人口得以迈向现代化。

主席先生、各位同事！

展望未来，联合国的理想尚未实现，各国仍需继续努力。

我们处在这样一个时代：世界多极化深入发展，新兴市场国家和发展中国家群体崛起，全球化、信息化持续推进，新一轮科技革命风起云涌，人类追求更大发展繁荣的机遇前所未有。

我们看到这样一个世界：国际格局和力量对比发生深刻变化，传统和非传统威胁突出，全球增长动能不足，逆全球化思潮泛起，

人类实现持久和平和永续发展的挑战也前所未有。

我们又一次站到了十字路口，和平还是战争，开放还是封闭，团结还是分裂，我们必须作出正确抉择。

两年前在这个讲坛上，中国国家主席习近平呼吁“构建以合作共赢为核心的新型国际关系，打造人类命运共同体”。这是习近平主席把握世界发展大势提出的重大理念，也是探索人类社会向何处去提出的中国方案，同联合国宗旨一脉相承，与各会员国追求高度契合，得到国际社会的广泛理解支持，成为我们共同奋斗的目标。

主席先生、各位同事！

为了人人得享和平、发展和尊严，联合国精神需要“再传承”，联合国工作需要“再出发”。

——联合国应做世界和平的守护者。维护和平与安全是《联合国宪章》的核心宗旨，也是联合国的首要任务。联合国要推动各方“彼此以善邻之道，和睦相处”，实现共同、综合、合作、可持续的安全。

安理会五个常任理事国应发挥表率作用，不冲突不对抗，相互尊重，合作共赢。联合国会员国应平等相待，对话不对抗，结伴不结盟。国与国相处应讲信重义，求同存异处理分歧，和平理性解决争端。

反恐要标本兼治、综合施策。要依法“打恐”，避免双重标准，也不能将恐怖主义贴上民族和宗教标签。联合国要担起统筹协调作用，推动形成全球反恐统一战线。

解决热点问题，政治方式是根本出路。冲突各方应坚持对话谈判的大方向。国际社会应秉持客观公正立场，劝和不挑事、帮忙不添乱。联合国应发挥预防冲突主渠道作

用，充分利用《宪章》第六章，加强政治斡旋和调解。

叙利亚危机已经出现政治解决的曙光。要积极用好日内瓦和阿斯塔纳两个轨道，推动叙利亚政府和反对派进入实质性直接谈判。停火止暴、人道援助和战后重建工作应同步推进，以坚定各方追求和平的信心。

巴勒斯坦问题已经在联合国议程上停留了整整70年。国际社会亏欠巴勒斯坦人民一个迟到的正义。要尽快停止在被占领土上一切定居点活动，停止所有针对平民的暴力。要坚定推进以“两国方案”为基础的政治解决，尽快恢复和谈。要拓展思路，以发展促和平，帮助该地区人民夯实和平根基。

朝鲜半岛局势是当前国际社会的关注焦点。两天前的9月19日，是六方会谈达成“9·19 共同声明”12周年。当时在中国主持下，中美俄朝韩日六方共同努力，主要

当事方美国和朝鲜做出政治决断，我们制定了半岛无核化路线图。朝鲜在共同声明中承诺放弃一切核武开发，美国等承诺与朝鲜关系正常化，各方承诺建立半岛永久和平机制。这份声明给地区和平稳定带来了福音，为和平解决争端带来了希望。

12年过去了，也许有人认为，半岛局势已变化，共同声明已过时。但我们认为，符合时代进步潮流的事情永远不会过时。站在历史正确一边的决定永远不会过时。如果说有什么改变的话，我们现在需要的，是更加全面的无核化，更加彻底的无核化，更加不可逆的无核化。不管朝鲜半岛北方还是南方，不管东北亚还是什么别的地区，这个星球不应再有新的拥核国家。

在此，我们敦促朝鲜不要继续沿着危险的方向一意孤行，呼吁美国把对朝鲜提出的“四不”承诺真正落到实处，要求有关各方

都为缓解紧张局势发挥建设性作用。和平仍有希望，我们不应放弃；谈判是唯一途径，必须全力争取；各方应相向而行，解决彼此合理关切。中方认为，半岛无核化实现之日，也应是半岛和平机制达成之时。

中国始终是致力于和平的力量。我们为半岛核问题的和平解决做出了不懈努力。不管形势如何演变，不管需要多长时间，不管遇到什么困难，中国，都将坚守半岛无核化的目标，坚持对话谈判的方向，坚定维护地区的和平稳定。

——联合国应做国际发展的推动者。落实 2030 年可持续发展议程，应成为联合国发展领域的重中之重。要推动会员国将可持续发展议程同自身发展战略相衔接，消除饥饿和贫困，不让一个人掉队；要确保公平、包容的优质教育，让全民终身享有学习机会。要加强南北合作主渠道地位，同时发挥

南南合作的重要作用。

气候变化关乎人类永续发展。联合国要继续推进《巴黎协定》后续落实，推动各方遵循“共同但有区别的责任”原则、公平原则和各自能力原则，加强应对气候变化国际合作。

难民问题产生根源在于地区不稳定、发展不平衡。联合国既要在应急上下功夫，缓解人道局势；更要在治本上多着力，帮助有关国家和地区实现发展。

全球经济复苏与增长任重道远。联合国应推动各方促进贸易投资自由化、便利化，构建开放型世界经济。要抓住新一轮科技革命机遇，以改革寻出路，从创新找动力，拓展发展新空间，构建发展新体系。

——联合国应做全球治理的引领者。联合国是当代国际体系的核心机构。全球治理怎么样，联合国是一面镜子。联合国应当顺

应时代潮流，推动国际关系民主化、法治化和合理化。

联合国是 193 个会员国共有的联合国，大国小国、富国穷国一律平等。联合国应当发扬光大这一民主精神，推动各国在国际事务中权利平等、机会平等、规则平等，共同制定国际规则、共同治理全球事务、共同分享发展成果。联合国也需要不断完善体制机制，更好维护大多数国家的利益，更好反映国际格局的演变。

联合国要推动国际法的平等、统一适用，注重国际法的全面、准确执行。要推动各方恪守《宪章》宗旨和原则，履行承担的责任与义务，确保国际法和国际秩序的根基不动摇。

全球化是不可阻挡的潮流。既不是“西方化”，也不是“东方化”；既不能搞“丛林法则”，更不能“赢者通吃”。联合国应本着

共商共建共享原则，推动全球化朝着开放、包容、普惠、共赢的方向实现再平衡。

——联合国应做人类文明的沟通者。文明的多样性成就了地球村的勃勃生机。尊重多样性、维护多样性、促进多样性，应该成为我们的自觉和自愿。

各种文明应在求同存异中取长补短，在交流互鉴中共同发展。我们要推动不同文明“百花齐放”，鼓励不同文化“百家争鸣”，促成不同国度“百舸争流”。联合国教科文组织和联合国文明联盟在这方面大有可为。

我们应当鼓励和尊重各国选择适合自身国情的发展道路。不同制度和道路要相互尊重，取长补短，共同进步。联合国应成为不同制度国家和谐相处的舞台，对话交流的桥梁。

主席先生、各位同事！

过去5年，是中国发展进程中极不平凡的5年。在以习近平总书记为核心的党中央领导下，中国的各项事业取得辉煌成就，中国特色社会主义进入新的历史阶段。中国的进步将继续为世界带来更大的和平红利、发展红利和治理红利。

——中国是世界和平的“稳定锚”。13亿多人口的中国长期保持稳定，是对世界和平事业的重大贡献。中国没有侵略他人的基因，也没有殖民掠夺的记录。正如习近平主席郑重宣示：无论中国发展到哪一步，中国永不称霸、永不扩张、永不谋求势力范围。中国在安理会的一票始终投向和平一边。

——中国是发展繁荣的“发动机”。今年5月，“一带一路”国际合作高峰论坛成功举行，达成270多项合作成果。我们将把“一带一路”建成和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路。这一世纪工

程将为促进世界和平与发展提供新模式，为实现2030年可持续发展目标注入新动力。从明年开始，中国将举办国际进口博览会，加大对外开放的步伐，为全球经济提供新的动力。

——中国是多边主义的“助推器”。中国坚定维护《宪章》的宗旨和原则，坚定维护各国的主权、独立和领土完整，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。无论国际形势如何变化，中国将坚持走多边主义的道路。我们将承担起联合国赋予的责任，履行应尽的国际义务。

主席先生、各位同事！

中国共产党第十九次全国代表大会不久将在北京召开。这是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义发展关键时期召开的一次十分重要的大会。这次盛会将推进中华民族伟大复兴的中国梦迈向新的征

程。中国将始终把自己的梦想融入各国人民的共同梦想，将始终用自身的发展助力世界各国的共同发展。中国愿与各国携起手来，共同开创人类社会更加美好的未来。

谢谢大家。